
Sequenz 2 - Die Bevölkerungspyramide

SEQUENZ 2: BEVÖLKERUNGSPYRAMIDE
Lösungsblatt für Aktivität 1 – Kleingruppenarbeit und

verschiedene Formen von Bevölkerungspyramiden

Ergebnisse Gruppe 1:
Erkläre die Begriffe:

•	 Bevölkerungsalterung: Der Anteil der jüngeren Menschen in einer Bevölkerung geht zurück, während 
	 zugleich der Anteil der Älteren zunimmt.
	
•	 Median: Median bzw. das Medianalter beschreibt einen Mittelwert, bei dem 50 Prozent der Bevölkerung 
	 älter und 50 Prozent jünger sind.

•	 Alterungsindex: Zahlenverhältnis der älteren zu den jüngeren Personen (pro 100 Einwohner).

•	 Abhängigenquotient: Zahlenverhältnis der wirtschaftlich abhängigen Bevölkerungsanteile zu Menschen im 
	 Erwerbsalter.

Ergebnisse Gruppe 2:
Erkläre, was die Bevölkerungspyramide anzeigt und welche Schlüsse man daraus ziehen kann.

•	 Sie zeigt die Verteilung von Alter und Geschlecht innerhalb einer Bevölkerung an.

•	 Es lässt sich so ablesen, welche Trends den Bevölkerungswandel prägen könnten, beispielsweise welche 
	 Altersgruppen einen Zuwachs erwarten lassen.

•	 Wichtig sind diese Vorhersagen für die politische Entscheidungsfindung, da eine jüngere bzw. ältere 
	 Bevölkerungsstruktur unterschiedliche Anforderungen an eine Gesellschaft stellt.

Nenne drei Unterschiede zwischen der Bevölkerungspyramide Schwedens für das Jahr 1860 und der für 
2016.

1.	 Die Geburtenziffer ist 2016 im Vergleich zu 1860 deutlich gesunken.

2.	 Mehr Menschen erreichen in 2016 ein höheres Lebensalter. 

3.	 2016 erreichen mehr Frauen ein hohes Lebensalter.

Ergebnisse: Verschiedene Formen von Bevölkerungspyramiden
Ordne den Texten die passende Grafik zu und begründe.

1.   Vereinigte Staaten 2012 – rechteckige Form -> ein langsameres Bevölkerungswachstum

2.   Japan 2012 – mehr alte Menschen als junge -> Bevölkerungsalterung

3.   Ruanda 2012 – eine sehr junge Bevölkerung -> starkes Bevölkerungswachstum


